

Redacția, Administrația
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Maximul nefericite nu se primise.
Abonamentele nu se răzvrătesc.
Bilanțul de anularea:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Lăsată mai primosă în Viena
de H. H. Hasenlein & Vogler (Ott
H. H. Hasenlein, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppold, J. Demmerling, în
Budapesta: A. V. Goldberger, Ec-
stas Bernat; în Frankfurt: H. L.
Jasch; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o colină 6 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 or. v. a. sau 80 bazi.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungarie.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumbră la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunii, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Una exemplară 5 or. v. a.
15 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 268.

Brașov, Vineri, 3 (15) Decembrie

1893.

Serbarea mileniului maghiar și Croatii.

Scimă că Ungurii fac mari
pregătiri pentru serbarea mileniului
esistenței Ungariei în anul 1896.
Guvernul unguresc s'a adresat
și la Banul Croatiei, ca să ia ini-
țiativa pentru a face să participe și
Croatia cu totă splendoria la vii-
torea serbare.

Atât din Agram, cât și din
Budapesta s'a anunțat în urma
acesta, că Banul Croatiei are de
gând să prezenteze dietei croate
un proiect de lege pentru parti-
ciparea Croatiei la serbarea mile-
niului maghiar și să ceară dela dieta
croată pentru acoperirea cheltuiel-
lor cauzate cu acest prilegiu un
credit de 50,000 florini.

Scirea acesta a produs o im-
presiune adâncă în sinul Croatilor
și diarele independente croate își
ridică glasul de pe acuma, spre a
protesta în contra încercării Banului
de a face să fie reprezentată și na-
țiunea croată la serbarea mileniului.

Diarul opozițional „Agramer
Tagblatt” dice, că Croatia n'are ce
căuta la apoteosa maghiarismului,
ce se plănuiește.

„Noi n'avem nicidecum chiă-
marea” — continuă numita fôia —
„de a conlucra la acesta serbare,
dăcă ne vom pune pe basa opor-
tunității istorice și naționale. Pe
timpul când Maghiarii au descăle-
cat în patria lor actuală, și că-
teva generațiuni după aceea, n'am
avut cu ei nimic comun, și dăcă
le păstrăm o memorie din acea
epocă, pôte fi cel mult aceea, că
ei au străbătut pustiind și ar-
dând și părțile patriei noastre, ca
apropo totă Europa, și ca pretundeni
au derimat și au distrus și la noi
rezultatele unei culturi vechi mult
superioră lor.”

„Acesta aducere aminte”, con-
tinuă fôia croată, „însă nu pôte să
formeze pentru o națiune conșciă

de sine, care în tot decursul mi-
lenniului și-a păstrat lângă Maghiari
propriile ei tradițiuni și individua-
litatea ei proprie națională, un
prilegiu de însufiețire și de mulțămire,
și tot așa de puțină avem cauză
de a ne înhăma, în fața serbării iu-
bilare plănuită înaintea Europei, la
carul de triumf maghiar, dăcă
avem în vedere dezvoltarea ulterioară
a evenimentelor istorice și rap-
porturile noastre reciproce până în
ziua de azi.”

Enunțaiunile presei indepen-
dente croate în acesta privință sunt
forțe caracteristice pentru dispozi-
țiunea, ce domnesce azi în Croatia
față cu Ungurii. Ele dovedesc în
deosebi, că cu totă presiunea, ce o
esercză partida guvernamentală
croată în frunte cu Banul Khuen-
Hedervary, opiniunea publică croată
este forțe nemulțămăită cu starea lu-
crurilor și nu numai că nu se sênte
recunoscătoare pentru „burătățile pac-
tului”, ce l'au dobândit Croatia cu
concursul Maghiarilor, dăr este
chiar amărită din cauza dezvoltării,
ce au luat o azi raporturile reciproce
între Croatia și Unguri.

Mai dovedește încă acesta im-
prejurare, că Ungurii dela putere
nici la acel popor, față cu care,
după a lor părere, au fost atâta
de liberali în inclinările lor de im-
păcaciune, dictate de interesele de
oportunitate politică, nu și-au pu-
tut câștiga adevărate simpatii.

Exclusivismul lor național
manifestat în toate ocaziunile și ni-
suițele lor extravagante de predom-
nare, ce obicnuim a le caracte-
riza cu cuvântul „șovinism”, le-au
înstrăinat și inimile Croatilor.

CRONICA POLITICĂ

— 2 (14) Decembrie.

În Italia a produs vederi deosebite
însărcinarea, ce a primit Crispi de a forma
noul cabinet. Presa conservatoare nu pri-
vesce acesta tocmai cu neplăcere. „Dăcă

Crispi, dice „Fanfulla”, va arăta calea in-
teleptă și îndreptătoare, atunci nouă, car
nu căutăm nici odată la persoane, ci ce-
rem numai idei clare și positive, ne va fi
bine venit. Italia are trebuință de 4 lu-
cru: 1) Măsurî energice și imediate pen-
tru circularea bancnotelor. 2) Economii
întinse în toate resorturile, mai cu sêmă
în acele ale războiului și ale marinei. 3)
Puterea și curajul de-a ne îndupleca la
jertfe necesare. 4) O politică a păcii și a
acțiunii, basată pe libertate și decentrali-
sare. Are Crispi acest program, atunci
amicii noștri îl vor susține cu căldură.
Dăcă va fi rămas însă totuși cel vechiu,
atunci vom regreta pe bărbații, cari pen-
tru un portofoliu se vor asocia cu el,
pentru-că supunându-se ambițiunii lor,
vor sigila nenorocirea patriei”. „Opiniune”,
dice: „Italiei îi trebuie un guvern, care
să redea poporului credința în sine însuși,
un guvern de pace, durabilitate și pu-
tere. Dorim sincer d-lui Crispi, ca să
pună capăt crizei neplăcute, și ca să libe-
reze patria de nevoile actuale”. — „Ri-
forma” este din contră rezervată. „Guver-
nul Crispi”, dice ea, „va fi înainte de toate
un program și astfel putem să ne aş-
teptăm, că certele neroditoare de persoane
vor înceta și că lupta pentru interesele
cele mai înalte ale statului va fi continuată
cu arme leale”.

Dintre foile radicale étă ce scrie
„Secolo” din Milan. „Avem așa-dără erăși
pe omul triplei alianțe, pe omul, a că-
rui grandomania a condus Italia spre
abis, omul polițelor de complezență.
Un timp de lupte grele sta înaintea
noastră, Italienii le vor învinge cu putere
și demnitate”.

Intr'un mod necruțător vor-
besce „Gazzetta Piemontese”: „Crispi, care
a dat triplei alianțe un caracter pericu-
los, va fi însărcinat cu formarea cabine-
tului, pe când țera înghite până la sfârșit
urmările economice ale urei Franciei, pro-
duse de el. Este chemat Crispi, care a
dat budgetului războiului cea mai mare
dezvoltare, care a hotărât împreună cu
Saracco construcțiunile cele mai costisitoare
de linii, care cunoște raportul instruc-

țiunei asupra Băncii Romane mai bine ca
Giollitti, căruia acesta i-a adus căderea”.

Fôia clericală „Magyar Allam”, publi-
că în numărul dela 12 Decembrie un a-
pel către catolicii maghiari, în care se
dice: „Catolicii maghiari salută încorpora-
rea vechei lor dorințe în cea dintăiu a-
dunare mare, ce se va ține în Budapesta,
la 16 Ianuarie 1894. După deșteptarea con-
șciinței catolice în Șopron, Comarom, Te-
resiopol, nu mai putea urma altceva, de-
cât o adunare regnicolară ținută în ini-
ma țării, care este chemată, ca în locul
apatiei spirituale să pună interesarea pu-
blică și încurajarea catolicilor spre ac-
țiune. „Concentrare” este locinza vécului
modern, „concentrare pentru apărarea in-
tereselor biserică și spirituale”, acesta
trebuie să fie lozinca și a catolicilor ma-
ghiar, dăcă nu voesc să fie nimic și
dați la o parte din locul, ce ocupă. A-
vem lipsă, ca conșciința catolică să se va-
loreze, ca marea indiferență religioasă,
care atrage după sine dărăpănarea crești-
nismului, să-l putem contrabalansa, ér
prin acesta să îmbogățim viața culturală
națională. Pentru această lucrare mare ape-
lăm la toți catolicii să primescă invitarea
noastră și să vină la Budapesta în numita
zi”. — Iscăliți: conte Nicolau Mauriciu Esz-
terházy și conte Zichy Nándor.

Interesantă este cea mai nouă miș-
care națională în sinul Slavilor din Mo-
ravia. „Narodni Listy” scrie despre acesta
între altele: „În nise momente, când Slo-
vacii din Ungaria, gem sub jugul ma-
ghiarisărei, patrioții slav din Moravia au
luat hotărârea, ca să facă din orașul Ho-
din, care e situat aproape de granița un-
gurescă, un adevărat centru de cultură
slavă, care să formeze un viu fară lumi-
nător între Slovacii din Moravia și din
Ungaria. S'a ales anume o comisiune,
care a hotărât să adune mijlocele spre a
funda școle mai înalte slave în acel oraș,
unde deja în anul 1894 se va deschide o
nouă școlă reală cehică. Scopul acestor
nisuițe nu mai trebuie să-l amintim.
Nu e vorba aici numai de orașul Hodin
și de războiul Slovacilor în contra ger-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

„Aban Stolz și Judeii”

(Aban Stolz und die Juden. Ein zeitgemä-
e Beitrag zur Judenfrage für das deutsche Volk,
von H. K. Lenz. Münster. in W. Adolf Russels
Verlag 1893.)

(Fine.)

Titlu 10: „Presa jidovăscă”. Ne
spune multeș la acest locu A. Stolz. El
dice: „Cine cetesce foi jidovăscă, în cari se
defaimă umanitate, lege și biserică, un
ca acela se omoră pe sine însuși”.

In titlu 13, Stolz aduce în legătură
cu acestea pe Evreii din Austria; el es-
clamă: „Bătrâna, catolica Austria, onora-
bila cetate împărătescă devine nebună din-
tr'odată și jocă după cum îi cântă
Evreul”. „Nicăiri pe pământ n'au
ajuns Evreii la o înălțime așa mare, ca
în Austria!” — Dăr apoi în Ungaria și mai
ales în Budapesta?..

În adevăr, presa în totă Europa se
află în mâna Evreilor. Și apoi „cum e
omul, așa e stăutul”, cum sunt Evreii, așa
li-e și presa. Niciodată presa jidovăscă

nu are caracter pacnic, conservativ și
iubitor de adevăr. Abia se ivesc undeva
o cestiune politică și presa jidană e aci!
Dăcă e vorba de un proces de presă,
cine dă din gură mai tare? Presa jido-
văscă! Când e vorba de reforme „liberale”,
cine dă alarmă? — Presa jidovăscă! Când
e vorba de cutare scire sensațională, cine
o exploatează mai întâiu? — Presa jido-
văscă! Amă vră se scimă, ce a scris
presa jidană, când s'a osândit în Lem-
berg Schäfferstein, furnisor de fete pentru
Constantinopol?!

Diastica evreică mai are pentru noi
și acel rău, că conține multă ireligioși-
tate; cine nu vră să credă, cetescă, dăcă
are paciunță, vre-o fôia jidană și va vedé,
cum se scrie acolo despre credința creștină,
despre dogme și biserică.

Regretăm, că d-l H. K. Lenz nu
arată măcar în parte și numărul și nu-
mele foilor evreice; vom indica însă noi
acesta, ca să vadă cetitorul, de ce putere
dispune Evreul, pentru exemplu, numai în
Berlin. În mâinile Evreilor sunt în Ber-
lin următoarele foi: „Berliner Tageblatt”;

„Berliner Zeitung”; „Berliner Abendpost”;
„Berliner Börsen-Courier”; „Berliner Neueste
Nachrichten”; „Neue Börsen Zeitung”; „Das
kleine Journal”; „National Zeitung”; „Ber-
liner Morgenzeitung”; „Berliner Montags-
zeitung”; „Deutsches Reichsblatt”; „Nor-
ddeutsche Allgemeine Zeitung”; „Volkszei-
tung”; „Berliner Politische Nachrichten”;
„Freisinnige Zeitung”; „Reichsfreund”;
„Kladderatsch”; „Der Bazar”; „Fliegende
Blätter”; „Zur guten Stunde”; „Die Post”;
„Tägliche Rundschau”; „Frankfurter Zei-
tung”; „Breslauer Zeitung”; „Kasseler Tage-
blatt”. etc.

De totu jidovă este și presa vie-
nesă, unde dintre 60 de diare, abia 5 nu
se află în mâinile Jidanilor, toate celelalte
sunt jidovăscă.

În Ungaria lăsăm pe marii „patrioți”,
să ne spună, câte foi sunt curate ma-
ghiare și câte nu? Să facem cu toate ace-
stea o parodie:

„Du hast Diamanten und Perlen
Liebchen; —
„Was villst du noch mehr?”

„Du hast Judenzeitungen, Judenzei-
tungen; —
„Und sonst keine mehr!”..

In titlu 14 se vorbește despre
Evreii din Orient, despre cari se dice, că
sunt cu mult mai frumoși, ca Evreii din
Occident; acești Evrei sunt și forțe sê-
raci. În Nazaret însă nu se află nici un
Evreu, de unde dicerea: „A fugit de el,
ca Evreii de Nazaret!”

In titlu 15 se vorbește despre sôr-
tea Evreilor, focul lor nestins pentru
Ierusalim și ultima lor destinațiune.
Aban Stolz asemănă pe Evrei cu riul
Iordanului. Precum acesta isvorea din
munții Libanului dela o înălțime mare și
apoi, coborind, curge prin lacul Gene-
zaret, de unde reapărând se varsă în
Marea-mortă, de unde nu mai iesă, — ast-
fel Evreimea, isvorând odinioară dela o
înălțime mare morală-religiôsă, dela Abra-
ham, se nimicesce astăzi în Marea-mortă a
blăstemului.

De 1800 de ani, dice Stolz, se rögă
Evreii lui Dumneșeu, ca să se pôtă erăși
aduna în țera promisiunii. Și mulți Evrei